

三天四地，银川中院千里执行62万余元

本报首席记者 马涛 通讯员 罗会杰

9月18日清晨，中秋节后上班第一天，银川市中级人民法院执行干警收拾好行装，奔赴执行现场。三天内，他们跨越甘肃宁夏两省区四地，行程1000余公里，调查被执行人名下房屋2套、腾退交付房屋一套、勘验评估房屋18套，执行到位现金62万余元。

被执行人承诺赴银川当面协商

11时，干警抵达同心县后前往被被执行人苏某名下的商业用房进行调查。该营业房由某摄影公司承租，面对执行法官的询问，公司负责人起先并不配合，含糊其词，拒不提供租赁合同和交纳租金凭证。带队法官何永孝见状，向公司负责人出示查封公告，并严正告知：该房屋已被法院查封，如果不能提供租赁合同和交纳租金凭证，人民法院将依法对房屋腾退后进行司法拍卖，由此带来的损失由摄影公司自行承担。公司负责人犹豫了半天，最终还是“交了底”。了解清楚房屋情况后，法官送达了查封公告并制作告知笔录，向摄影公司释明维权途径和法院之后的执行程序。

马不停蹄，干警们又赶到被执行人苏某位于同心县城的家中。几番敲门未果，何法官拨通苏某电话，向苏某说明执行情况，经过何法官耐心沟通，苏某承诺过几天到银川中院与申请执行人当面协商。

法院协同执行交付案涉房屋

第二站，执行干警前往固原市原州区。17时到达固原后，干警们抓紧时间与固原中院对接第二天的腾房行动。此前，银川中院已于7月25日来固原对拟向申请执行人交付的9套营业房张贴过强制腾退公告。经过协调，大部分租户与申请执行人达成了新的租赁合同，但仍有2家商户既不愿意与申请执行人



银川中院执行干警查封被被执行人公司财务室。（受访单位供图）

重新签订租赁合同，也不配合腾退房屋。鉴于此，银川中院结合实际情况制定腾退方案，商请固原中院对此次行动予以协助。

9月19日9时30分，银川中院执行干警到达执行现场进行最后沟通，但任凭执行法官磨破嘴皮，2家商户就是不愿意搬迁腾退。

10时，固原中院干警到达现场，迅速拉好警戒线，维持现场秩序。带队法官何永孝一声令下，开始腾退。公证处工作人员、搬运工人在执行干警的监督下，开始有条不紊地打包、清点、装车。期间，有案外人试图闯入警戒线阻拦执行，被执行干警及时拦下。法官何永孝、李增与案外人不断进行沟通，稳定案外人情绪，腾退工作继续进行。

随着时间推移，房屋内物品逐渐清空，租户内心开始动摇，何法官抓住机会，再次对租户做起思想工作。在货车即将开走时，租户终于同意与申请执行人签订租赁合同，并现场交纳了租金。感受到法院执行的决心，另一家“钉子户”慌了，还未等执行干警开始腾退，便主动找到执行干警，请求协商处理。最终，历时3个小时，此次腾房行动圆满成功。

做好收尾工作，与固原中院同志简单交流致谢后，银川中院执行干警又赶赴60公里外的西吉县，那里有十几套营业房等着组织评估。15时，干警们到达西吉县某建材市场，评估机构已在此等候。由于该建材市场没有房号标识，执行干警张雨林、折瑞瑞等逐户走访询问，落实好拟评估房产坐落

后，带着评估机构对房产逐个进行了勘验评估。

查封财务室后被执行人当即履行

西吉案件处理完毕后，执行干警冒着降雨连夜前往甘肃省兰州市，这已是他们第二次前往执行。宁夏某矿业公司与位于兰州的某市政环保公司买卖合同纠纷一案，经兰州仲裁委员会调解确定某市政环保公司需支付某矿业公司144万余元，但未按期履行，故向银川中院申请强制执行。执行过程中，执行干警于2024年5月前往被执行人住所地执行，双方当事人达成执行和解，约定分三期履行，最晚于8月30日前履行完毕。但被执行人未履行，承办法官多次通过电话督促仍未履行。

9月20日一早，执行干警来到了被执行人公司。在亮明身份、告知来意后，被执行人仍试图通过再次承诺分期履行的方式拖延执行，承办法官要求其提供近半年的财务情况和交易流水，遭到拒绝，且财务人员态度蛮横。眼看时间已临近中午，为尽快推进案件执行，核实被执行人真实经营状况，执行干警对被执行人公司财务室进行了搜查，查明该公司近半年来多次通过关联公司进行财务往来，也有不同标的银行进账。鉴于被执行人有能力履行但拒不履行，执行干警当即对财务室进行了查封，并扣押了总会计师财务电脑等物品。

被执行人一看法院动了真格，当即承诺报集团公司走财务流程在15时之前将剩余尾款全部缴纳至法院账户。经过近3个小时等待，被执行人支付了剩余欠款，并对早上拒不配合法院执行的员工进行了批评教育。执行干警随即解除了财务室的查封、返还了扣押物品，该案执行完毕。

利通区“党建+商圈”守护烟火气

本报记者 吴彩华



朝阳派出所步行街警务站值班民警和老党员开展日常巡逻工作。（警方供图）

双方带到警务站耐心劝解。

“都是做生意的，你俩吵吵嚷嚷，谁还愿意到你们跟前买东西？”“争着不是让着有余，同行之间更要多体谅，邻里和睦了，互相照看生意才能红火。”民警和老党员们摆事实、讲道理、说案例，让双方认识到各自的不足和难处，在大家的耐心劝导下，双方逐渐放下了各自的成见，握手言和，承诺会共同维护步行街秩序。

“小伙子，你买炸串串，就买个心情舒畅，心情不好吃得也没意思。你是男子汉，度量大，别生气。”“和气生财。顾客不满意下次再不会来你这里买。你态度好服务好，生意才会更好。”在老党员的劝解下，顾客商家双双消了气。女摊贩将新炸好的串串递给顾客，并诚恳地道歉。顾客当场付钱，还主动多付了掉在地下的串串钱。一起小矛盾在巡逻“和事佬”的调解下圆满化解。

“你凭啥占我的摊位？”“明明是你每次占我的位置，我今天就治治你。”步行街上，相邻的两家摊位发生争执，互不相让，引来群众围观造成交通堵塞。

步行街警务站值班民警和老党员及时出现，将争执的双方分开，及时疏散围观群众，快速恢复街道秩序，并将

平时我们在步行街及周围巡逻，或者在警务站驻点，帮助民警一起调解纠纷，为群众提供相关咨询服务。”退休老党员季余新说，作为巡逻队的一员，穿梭在大街小巷开展巡防工作虽然辛苦，但很有价值。

“辖区人多事杂，警力有限，只是一味地被动应急处突，不利于开展工作。”

据朝阳派出所所长马少新介绍，针对商圈流动人口多、人员密度大的特点，自2023年1月起，朝阳派出所组建了由辖区社区党员及商户业主广泛参与的朝阳步行街商圈巡防队，推行矛盾联调、隐患联治、治安联巡、防范联宣、平安联建、服务联心模式，构建派出所主导、企业积极参与、发动和依靠群众共建共治共享的社会治理格局。

隐瞒交通事故走医保 原州检察追回违规报销医保基金

本报讯（通讯员 张婷婷）今年以来，针对损害医疗保障基金安全问题，原州检察院探索构建“医保基金支付管理融合检察监督模型”，通过调取相关数据进行比对分析，发现一批违规报销医保基金、损害社会公共利益的案件线索。

今年6月，原州区检察院公益诉讼检察官通过调取相关数据比对分析发现，辖区参保人员刘某某等8人因各自发生交通事故导致受伤，在取得事故责任方赔付的情况下，隐瞒了发生交通事故的事实，用医疗保障金支付了医疗费用，原州区检察院依法立案调查，向相关行政机关发出检察建议，督促其严格依法履行医疗保障基金监管职责，追回违规报销的医保基金。监管部门收到检察建议后，经过

专项核查整治，已向上述人员追回医保基金4万余元，挽回了医保基金损失。同时，办案检察官通过数据分析，对于因第三方责任导致受伤并已得到赔付，在就医时仍然隐瞒真实受伤原因，用医保基金结算医疗费用数额较大涉嫌犯罪的人员，向公安机关移送了案件线索并监督立案，通过打击犯罪震慑编造者。

为进一步加强原州区医保基金监管工作，打破信息壁垒，强化部门协作，原州区检察院以医保基金监管存在问题为导向，向相关职能部门发出社会治理类检察建议，推进法院、公安、人社、医保、卫健等部门信息共享、线索移送机制建设，通过形成长效机制，堵住医保基金监管漏洞，守住人民群众“看病钱”。

原告改动管辖约定 原州区法院释明后当事人撤诉

本报讯（通讯员 马芳）近日，固原市原州区法院立案庭在诉前调解一起租赁合同纠纷案件时发现，原告某电子产品经营部存在篡改协议管辖内容、故意制造管辖连接点的妨害人民法院诉讼行为，经释明后原告主动撤回起诉。

原告某电子产品经营部与被告郭某通过某在线交易平台签订一份《租赁服务协议》，后双方在履行该协议的过程中产生纠纷，原告通过邮寄方式向原州法院立案庭提交了该起案件诉状等相关材料。征得原告同意后，该案被委派至诉调对接中心进行诉前调解。在调解过程中，被告郭某提出管辖权异议，并提供其与原告在线签订的《租赁服务协议》手机截图作为证据。

经审查，《租赁服务协议》中双方约定：如因履行合同发生任何争议，若协商无法达成一致，各方均同意提请甲方注册地或乙方住所地有管辖权的人民法院诉讼解决。但原告在提交立案材料时故意将《租赁服务协议》中的“乙方住所地”篡改为“乙方户籍地”，试图绕过被告在《租赁服务协议》中提供的已居住多年的北京市通州区某地管辖法院，而直接在固原市原州区法院立案。

收到调解员反馈的情况后，立案庭法官对原告的委托诉讼代理人进行电话约谈，法官对原告的错误行为给予严肃的批评教育，就民事诉讼法中关于管辖的相关规定向原告进一步解释和说明。经批评教育，原告对其行为当场表示道歉并撤回起诉。

彰显司法为民情怀

母女因交通事故受伤无法提交救助材料，永宁检察官说——
“你放心，申请救助的材料我们帮你准备”

本报首席记者 王潇翊

“检察官，太感谢你们了，两次上门为我们办理司法救助……”近日，看到再次来到家中的检察官，马某哽咽不已。

今年9月初，永宁县检察院数字检察赋能案件办理，将辖区残疾人信息与法院执行案件数据导入模型运行碰撞，发现马某及女儿小佳在一起道路交通事故受伤，且未获得赔偿。检察官初核后，认为马某母女符合司法救助条件，便主动联系马某告知其司法救助相关政策，并指导其提交申请材料，马某却一口回绝。

这是怎么回事？检察官经走访核实，原来，发生交通事故后，马某与女儿小佳均不同程度受伤。马某今年7月与丈夫离异，独自照顾3名未成年子女，长女小林患有痉挛性脑瘫，系多重一级残疾，常年卧床，生活无法自理，马某出行不便，无法提交申请救助的相关材料。

检察官在电话里告知马某：“你放心，我们加个微信，申请救助的材料我们帮你准备。”

接下来的日子，检察官先后调阅

沉浸式体验 零距离感受 让警示教育触及社矫对象灵魂深处

本报记者 郑芳芳

“一二一，一二一，立正！”

近日，银川市兴庆区司法局银古路司法所50名社区矫正对象在银川强制隔离戒毒所警示教育实训基地接受严格队列训练。站姿立体、摆臂幅度……在训练场上，银川强制隔离戒毒所民警手把手纠正社矫对象的每一个动作。

这是银古路司法所50名社矫对象时隔5个多月再次来到该警示教育实训基地，“沉浸式”体验场所戒治生活。

“高墙电网、受限制的吃饭洗漱睡觉、一小时打底的军姿训练，和高墙外确实不一样。”再次走进警示教育实训基地，社矫对象黄某内心感受到的震憾不亚于第一次：“我很珍惜现在能够自由上班、接送孩子上下学的生活。我一定会恪守内心，绝不再踩法律的红线，尽我所能回报社会。”

当日，观摩戒毒人员生活环境、观看社矫教育警示片，整理宿舍内务、队列训练、入监出监宣誓等力求高度还原“高墙内”真实生活的定制化实训，给在场的社矫对象重重敲响了违法犯罪警钟，进一步增强了社矫对象对法律法规的敬畏之心。

“我们会根据前来实训的社矫对象所触犯法律的不同，提供定制化服务。如需要进行心理指导，我们有沙盘可供其‘展示’心理，随后对其进行心理疏导；对于危险驾驶罪的，也会请交通管理局相关人员过来上课。”银川强制隔离戒毒所教育科科长刘波表示，基地建设以来，对3000余名社矫对象开展法律法规学习、爱国主义教育、警示教育等活动21场次，其中实现石嘴山市社矫对象全覆盖。

律师现场答疑化解群众“急难愁”

本报讯（记者 杨秀丽）“小区里有人遛狗不牵绳，如何解决？”“我们单元经常有人从楼上往下扔东西，大家都很‘头疼’”“前段时间家人被电动车撞了，当时觉得没问题，第二天去医院检查发现骨折，现在还能追究当事人责任吗？”……近日，银川市金凤区满城北街街道安居家园社区邀请在满城北街司法所实习的宁夏辅德律师事务所律师杨鹏、陈樱丹，在平伏桥新村活动室开展活动，面对面解答群众咨询，化解群众“急难愁”问题。

“根据相关规定，从建筑物或者其他高空抛掷物品，情节严重的处一年以下有期徒刑、拘役或者管制”……活动开始，杨鹏律师对居民提出的问题

进行解答，同时深入浅出地阐述了相邻权的基本概念，并结合真实案例，针对社区经常发生的下水堵塞产生的邻里纠纷进行分析和讲解。陈樱丹律师通过通俗易懂的语言，围绕群众普遍关心的邻里关系、婚姻家庭、遗产纠纷等问题，结合案例普及宣传相关法律法规。

自银川市开展新入职、实习律师到司法所实践锻炼工作以来，满城北街司法所已组织新入职、实习律师在辖区开展11场青少年暑期亲子法治课堂、1场青少年模拟法庭、1场青年辩论赛、15场“塞上枫桥”人民调解法治大讲堂及10场“为民办实事 有事我来解”法律咨询解答活动，为辖区群众提供法治体验。

倾力执行暖人心

永宁法院迅速出击车站拦截被执行人

本报讯（通讯员 秦果）“包某，先别着急走了，咱们聊聊钱怎么还。”近日，永宁县法院执行局接到线索，称在银川火车站看到悬赏通告中的包某。接到电话后，执行法官李宁立即与银川铁路公安处民警联系，请求协同进行联合布控，随后与2名法警奔赴银川火车站，将包某成功控制。

2021年，包某雇佣乔某在工地干活，期间乔某不幸受伤，经永宁县法院依法审理判决，包某赔偿乔某各项损失共计8万余元。法律文书生效后，包某未履行法律义务，于是，乔某向法院申请强制执行。

执行过程中，执行法官李宁多次

在见到包某后，执行法官劝诫其主动还款，但包某表示，其现在经济困难，没钱执行。面对包某的敷衍搪塞，执行人员告知其拒不履行法律文书所确定的义务，将承担严重的法律后果。

拘留3天后，包某表示联系家人凑钱。最终，包某与乔某达成和解，并当场支付了拖欠的案款。

泾源法院执行干警凌晨“远道突袭”

本报讯（通讯员 马林财）“你们上了一天班又连夜为我的案子忙碌奔波，太谢谢了！”近日，申请执行人激动地对泾源县法院执行干警感激道。

9月19日19时，泾源县法院执行人员出发前往陕西省西安市长安区，执行一起被执行人多次恶意逃避、抗拒执行的案件。23时10分，执行干警到达目的地，立即与申请人取得联系，确定被执行人的具体位置。为防止被执行人再次逃避，执行干警快速赶往指定地点，成功将被执行人禹某控制。

执行干警将案件基本情况告知被执行人，并向其讲明恶意逃避、抗拒执行将承担的法律后果。被执行人禹某涉及多起案件，称此前与申请执行人达成了和解协议，通过分期进行偿还。执行干警为查明还款情况，组织双方对账，最终双方当事人对还款情况达成一致意见，剩余的2.8万元，被执行人禹某现场给付申请执行人2万元，剩余案款由被执行人女儿出面担保，承诺第二天支付，最迟于2024年10月20日前全部给付。